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1. Es seien a, b ∈ Z und f(X) = X10 + aX5 + b separabel. Zeige: |G(f,Q)| ≤ 200. (5 Punkte)

2. Es sei p eine Primzahl und G eine endliche Gruppe mit p||G|, aber p2 6 ||G|. Es sei Sp die Menge aller

p- elementigen Teilmengen von G. Für g ∈ G undM = {h1, . . . , hp} ∈ Sp sei gM = {gh1, . . . , ghp}.
Zeige:

(a) Für g ∈ G und M∈ Sp gilt gM∈ Sp.

(b) Die Abbildung Φ: G × Sp → Sp, (g,M) → gM ist eine Wirkung der Gruppe G auf Sp von

links.

(c) Für den Stabilisator Stab(M) von M∈ Sp bzgl. Φ gilt |Stab(M)| ≤ p.

(d) Für die Bahn B(M) von M gilt genau dann |Stab(M)| = p, wenn p 6 ||B(M)| gilt.

(e) Es gilt p 6 ||Sp|.

(f) Es gibt eine Untergruppe Up ≤ G mit |Up| = p.

(g) Ist G ≤ γp (die symmetrische Gruppe) mit p||G|, so enthält G einen Zyklus der Länge p.

(h) Ist G ≤ γp, p||G| und enthält G eine Transposition, so ist G = γp. (14 Punkte)

3. Es sei p ≥ 5 eine Primzahl, f ∈ Q[X] irreduzibel und deg(f) = p. Weiter habe f genau p− 2 reelle

Nullstellen und ein Paar nicht reeller, konjugiert komplexer Nullstellen.

Zeige G(f,Q) ∼= γp und f ist nicht auflösbar.

Hinweis:

Das Ergebnis von Aufgabe 2h) darf ohne Beweis benützt werden. Weiterhin darf benützt werden,

dass für n ≥ 5 die alternierende Gruppe An einfach und nichtabelsch ist. (5 Punkte)


